
SPRÁVY  
ZO SALEZIÁNSKYCH  
MISIÍ
Vytvárame priestor pre aktívne šírenie dobra

1. číslo v roku 2023

ZDARMA

Pomoc pre Sýriu
V pondelok 6. februára 2023 zasiahlo 
zemetrasenie so silou 7,8 stupňa Richterovej 
stupnice Turecko a severnú Sýriu. Následky 
boli devastujúce a týždeň po zemetrasení sa 
odhadoval počet úmrtí na vyše 42 000 osôb 

a tisíce zranených. Saleziánske strediská 
v Sýrii sa hneď v nasledujúcich hodinách 
stali dočasným útočiskom pre mnohých, ktorí 
sa kvôli následkom zemetrasenia nemohli 
vrátiť domov. Ešte aj dnes sa na nás saleziáni 
obracajú s prosbou o modlitby a finančnú 
pomoc. Mnohí naši podporovatelia ihneď 
zareagovali a vďaka príspevkom sme mohli 
podporiť saleziánske komunity v mestách 
Aleppo a Kafrun, kde núdznym poskytujú 
ubytovanie, stravu, psychosociálnu 
aj materiálnu pomoc. Zapojte sa aj Vy 
a  podporte aktivity na pomoc ľuďom 
zasiahnutým zemetrasením v zbierke Pomoc 
pre Sýriu. SAVIO o. z. poslalo už pre Sýriu 
1 000 EUR z našej adventnej zbierky ŠTYRI 
DARY a ďalších 28 000 EUR z humanitárnej 
zbierky Pomoc pre Sýriu. Ďakujeme všetkým, 

ktorí podporili naše zbierky, vďaka čomu 
môžeme v prípade takejto náhlej katastrofy 
reagovať oveľa rýchlejšie a efektívnejšie.

Srdečne zdravím každého z Vás, ku 
komu sa dostal tento výtlačok Správ zo 
saleziánskych misií. V množstve negatívnych 
a agresívnych informácii zo sveta i domova, 
ktoré nás denne zaplavujú, nás teší, že 
týmito správami Vám môžeme dať vedieť 
o dobrých veciach, ktoré sa aj vďaka Vašej 
podpore dejú doma i vo svete.

Posielame ich takto v tlačenej podobe, 
pretože štatistika hovorí, že tlačený 
materiál si prečítajú v priemere traja ľudia. 
Ak sa k tomu ešte aj Vy aktívne posnažíte 
odovzdať tieto správy ďalej, tak počet ľudí, 
ktorí si ich prečíta, môže byť ešte väčší. 

Sme Vám vďační aj za takúto formu pomoci.
Samozrejme, je tu vložený aj šek či QR kód 
pre tých, ktorí by chceli prispieť. Avšak 
absolútne sa neznepokojujte, ak nemôžete. 
Pre nás je veľmi dôležité, aby ľudia 
o našej činnosti vedeli. Aby ju podporovali 
duchovne, mentálne alebo, iným slovom, 
modlitbami a drobnými obetami. Aby 
Slovensko bolo múdrou a rozhľadenou 
krajinou, ktorá prejavuje záujem aj o dianie 
mimo svojej kuchyne.
Prajem Vám požehnaný čas!

Štefan Kormančík, SDB, predseda SAVIO o. z.  
a misijný delegát saleziánov



Už 18 rokov Vás počas pôstu a Veľkej noci 
oboznamujeme s potrebami ľudí v iných 
krajinách. Tento rok je to Angolské mesto 
Huambo. Má zhruba milión obyvateľov, 
leží 600 km od Atlantického oceánu vo 
vnútrozemí tejto obrovskej krajiny. Angolskí 
saleziáni tam dostali ponuku od otca 
biskupa prevziať školu a venovať sa výchove 
detí a mládeže.

Škola, ktorá tam už je postavená, má 
6 tried a 4 000 žiakov. V pláne je dosta-
vanie ďalších 24 tried. Ale tiež aj odbor-
né vzdelávanie učiteľov. Pretože učitelia 
často nemajú iné vzdelanie ako skončenú 

základnú školu. Pedagogické vzdelanie im 
chýba. Aj to je možno jeden z dôvodov, pre-
čo sa v týchto krajinách naďalej používajú 
v školách fyzické tresty. Dospelí jednodu-
cho nevedia o neúčinnosti takejto motivá-
cie a o tom, že inými prístupmi by dosiahli 
viac. Zdá sa, že radu, ktorú dostal don Bo-
sco už ako deväťročný vo sne: „nie bitkou, 
ale dobrotou si ich získaj...“, tam ešte ne-
poznajú alebo, ak ju aj počuli, neveria jej.

Počas tejto zbierky máte možnosť sa zapojiť 
do množstva aktivít. Sú pre jednotlivcov, 
stretká, rodiny ale aj pre školy či celú farnosť. 
Nájdete ich na stránke www.tehlicka.sk

Starostlivosť o mladších súrodencov 
– dôvod, prečo mladšie deti nemôžu 
chodiť do školy a prečo saleziáni majú aj 
materské školy.

Učitelia – snažia sa poskytovať čo 
najlepšie vzdelanie. Sami ale neboli 
dostatočne formovaní a tak vyučovanie 
nie je zábava, ale drina. To je dôvod, prečo 
majú saleziáni VŠ pedagogickú.

Jedlo v škole – neexistujú žiadne školské 
jedálne, len niekde dostanú decká „fundži“ 
(pozn. kukuričná kaša), ale väčšinou sú 
odkázané na svoje zásoby, čo je v lepšom 
prípade banán, ale väčšinou nič.

Pridajte sa k nám a podporte školu 
v Angole. IBAN: SK69 1100 0000 

0026 2085 2641 Variabilný symbol: 
2303043002

www.tehlicka.sk

Cesta do školy – niektoré deti bývajú ďaleko 
od škôl, musia bývať u rodiny (nie s rodičmi), 
ale aj učitelia to často majú ďaleko.

Učenie pod veľkým košatým stromom, aby 
dostatočne tienil. To je realita mnohých, 
nielen angolských vidieckych škôl, kde 
nemajú dostatok tried a žiaci sa musia 
učiť vonku.

Slávnosti, hry a radosť – napriek ťažkým 
životným podmienkam je prítomná medzi 
deťmi, ale aj dospelými, veľká radosť. Radi 
tancujú, spievajú, trávia čas spolu. Vidieť 
to aj pri sviatočných svätých omšiach, 
ktoré sú plné spevu, tanca a radosti. 
Naši animátori mali zo začiatku obavy, 
ako pripravia zaujímavé hry pre 500 detí 
v oratku... No angolské deti je omnoho 
ľahšie zabaviť než tie naše.

Domáce povinnosti, prístup k elektrine, 
internetu a mobilnému pokrytiu – tam, 
kde je nižšia miera rozvoja priamo závislá 
od prístupu k stabilnému zdroju elektriny 
a mobilným formám komunikácie, sú aj 
domáce práce nepomerne náročnejšie a 
pri podieľaní sa na nich neostáva deťom 
veľa času na učenie.

Učenie sa s rodičmi – alebo skôr učenie 
rodičov? Mnohí dospeláci v Angole 
ešte stále nevedia čítať. Tiež sú často 
rodičia zaneprázdnení dlho do noci, 
8-hodinový pracovný čas sa nezachováva 
a prekračuje sa, keďže väčšina ľudí nie je 
formálne zamestnaná.

KRÁTKY PREHĽAD TÉM AKTIVÍT

Tehlička 2023 Angola, Huambo
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SAVIO, o. z., poskytuje humanitárnu pomoc 
v Sýrii už od minulého roka. Cieľom našej 
pomoci je vzdelávanie utečencov a vnútorne 
vysídlených osôb v dôsledku 12 rokov trvajúcej 
občianskej vojny. Projekt sa volá „Budovanie 
zručností zraniteľných skupín obyvateľstva 
v Sýrii pre trh práce“. Je podporený SlovakAid, 
oficiálnou rozvojovou pomocou Slovenskej 
republiky v hodnote 199 996,20 EUR a trvá 
od 1. 9. 2022 do 31. 8. 2024. V súčasnosti 
spoznávame každodenné prekážky, ktoré sú 
u nás ťažko predstaviteľné. V celom Damasku, 
hlavnom meste Sýrie, je akútny nedostatok 
paliva, čo znamená, že ľudia musia na 
väčšinu miest chodiť pešo. Taktiež v zimných 
mesiacoch, keď teplota klesne v noci aj blízko 
nuly, chýba palivo na kúrenie.

Pravidelné výpadky elektriny spôsobujú zase 
následné prerušenie televízneho vysielania, 
internetu, práce na počítači. 

Napriek týmto ťažkostiam sa saleziáni 
v Damasku statočne snažia zrekonštruovať 
prenajaté priestory, aby sa v nich čoskoro 
začali školenia pre tých najnúdznejších.

Dobrovoľníčka Anička šťastne docestovala do 
Kene, kde spolu s dobrovoľníkom Martinom pô-
sobia v centre Bosco Boys pre chlapcov z ulice. 
Zapojení do školských aktivít, poobedných hier aj 
do duchovného programu, sa obaja stali súčas-
ťou centra. Dobrovoľníčky Peťa, Anežka a Lau-
ra z Mafingy sa vydali na cesty do ďalekej Didie, 
kde ich privítali Majka a Klaudia. Všetkých päť 
dievčat začalo pred pár mesiacmi svoju misiu 
v Tanzánii a už sa plne ponorili do života miest-
nych detí a mladých. Borka a Marka z Luníka IX 
si naplno užívajú chvíle medzi deckami a posie-
lajú pozdravy zo svojej rómskej misie.

Nádejní dobrovoľníci pokračujú v príprave na 
misiu na pravidelných víkendovkách. Témy ako 
saleziánska pedagogika, rozvojová spolupráca 
či preventívny systém pomáhajú dobrovoľníkom 
sa lepšie pripraviť na prácu v saleziánskych 
strediskách po celom svete. Misia sa blíži a už 
čoskoro dobrovoľníci zistia, kam pôjdu na svoju 
ročnú misiu. Myslite na nich v modlitbách.

Za posledné mesiace na našej blogovacej 
stránke www.dobrovolnici.saleziani.sk pribudlo 
niekoľko nových blogov, ktoré Vám odporúčame 
na prečítanie. Blogy z Južného Sudánu 
od Veroník a Aničky, rozlúčkový blog z Kene 
od dobrovoľníka Juraja či zážitky z Tanzánie od 
Peti. Každý blog Vám približuje radosti a strasti 
saleziánskeho misijného dobrovoľníka na ročnej 
misii. Prajeme príjemné čítanie!

SAVIO, o. z., sa okrem pomoci ľuďom žijúcim 
v Afrike venuje aj chudobným mladým na 
Slovensku. Medzi nich patria aj Rómovia na 
sídlisku Poštárka na okraji mesta Bardejov, 
kde žije okolo 1600 Rómov. Saleziánska 
komunita pôsobí v Bardejove od roku 
1987. SAVIO vďaka podpore švajčiarskej 
saleziánskej organizácie Jugendhilfe 
Weltweit opravilo chátrajúcu strechu 
pastoračného centra v hodnote 60 000 EUR. 
Organizujeme aj školenia pre pastoračných 
pracovníkov, kde môžu načerpať nové sily 
a inšpiráciu pre svoju prácu. 

Pridaná hodnota pastoračných pracovníkov 
je hlavne pri doučovaní, podpore vzdelávania, 
príprave na život v manželstve a rodine, učení 
vzťahom a zručnostiam.

Humanitárna  
pomoc v Sýrii 
od roku 2022

Ako plynie život 
dobrovoľníkov  
na misii?

Príprava  
v plnom  
prúde

Najnovšie  
blogy  
od dobrovoľníkov

Pastorácia  
Rómov  
na Poštárke
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Výlet pre víťazov 
z Bosco Boys
Na Základnej škole sv. dona Bosca v centre 
Bosco Boys pre deti v núdzi každoročne 
prebieha súťaž o najlepší školský tím. 
Deti sú počas školského roka rozdelené do 
štyroch tímov a sú počas neho zodpovedné 
za jednotlivé úlohy, či už udržiavanie poriadku 
a čistoty v centre, pomoc v jedálni, hodnotí 
sa aj správanie a prihliada sa na snaživosť 
žiakov. Tento rok zvíťazil tím „Žltých“ 
a odmenou im bol školský výlet a exkurzia 

do Mombasy k Indickému oceánu. Spolu 
s učiteľmi spoznávali históriu Kene a navštívili 
aj historické miesta ako pevnosť Fort Jesus zo 
16. storočia. Pre väčšinu detí išlo o prvý výlet 
v živote a je to pre ne veľká motivácia, ako 
na sebe aj naďalej pracovať.

Posolstvo pokoja  
a zmierenia
Pápež František navštívil vo februári ťaž-
ko skúšaný Južný Sudán. Dlho očakávaná 
návšteva Sv. Otca Františka niesla v sebe 
posolstvo pokoja, zmierenia a vzájomnej 
lásky. Je to vôbec prvá návšteva pápeža na 
pôde Južného Sudánu, ktorý sa desaťročia 
zmieta v nepokojoch a konfliktoch, počas 
ktorých bolo viac ako 2,2 mil. obyvateľov 
vnútorne vysídlených zo svojich domov a 
ďalších 2,3 mil. obyvateľov opustilo krajinu. 
Momentálne je až 8 mil. obyvateľov vysta-
vených potravinovej kríze a hladu. Počas 
návštevy sa pápež stretol s predstaviteľmi 
štátu, náboženskými vodcami, ako aj s vyše 
dvomi tisíckami vnútorne vysídlených oby-
vateľov, ktorí prišli o svoje domovy počas 
posledných konfliktov. Návšteva sa niesla 
v duchu ekumenickej púte za mier, počas 
ktorej Sv. Otec vyzval jednotlivé znepriate-
lené skupiny, aby zložili zbrane a odpustili 
si navzájom. „Aj keď naše srdcia krvácajú 
za krivdy, ktoré sme utrpeli, odmietnime raz 
a navždy odplatiť zlo zlom,” povedal Franti-
šek. „Prijmime sa navzájom a milujme sa 
navzájom s úprimnosťou a štedrosťou, ako 
nás miluje Boh.”

Saleziáni don Bosca a SAVIO o. z.
Miletičova 7
821 08 Bratislava

www.saleziani.sk
www.savio.sk
misie@saleziani.sk

Správy informujú o dianí v saleziánskych misiách 
a o aktivitách v Savio o.z. 

Mama Margita 
dnešných dní
Centrum Bosco Boys v Langate, ktoré je 
prvým „domovom“ a útočiskom pre chlapcov 
ulice, sa slávnostne rozlúčilo s dlhoročnou 
obetavou kuchárkou „mamou John“, ktorá 
odchádza na dôchodok a ktorá viac ako 
15 rokov obetavo varila sirotám a opusteným 
deťom v centre. Každodenne pripravovala 
s láskou raňajky, obedy a večere a popritom 
s materinskou láskou prijímala chlapcov 
a učila ich základné veci nielen v kuchyni, 
ale aj o živote. Aj mnohí naši slovenskí 

dobrovoľníci mali možnosť ju spoznať a prežiť 
svoju službu v jej blízkosti. Sme vďační za 
jej prácu a službu so srdcom podobným don 
Boscovej mame Margite a za všetok čas 
v službe opusteným chlapcom a bývalým 
deťom ulice.

Osemsmerovka
Prajeme Vám príjemnú zábavu pri lúštení 
osemsmerovky.

Použité slová:
ANGOLA, CHUDOBA, DARUJME, DETI, 
DIAMANT, DOBROVOĽNÍCI, DŽUNGĽA, FUNJI, 
HRA, KWANZA, LIXEIRA, LOPTA, MÍNA, 
NEGRAMOTNOSŤ, PANO, POMÔŽME, PÔST, 
PÚŠŤ, SLOVENSKO, SLUM, SMETISKO, SPEV, 
SPOLUPRÁCA, SUCHO, SÚRODENCI, TRIEDA, 
UČITEĽ, VEĽKÁ NOC, VOJNA, VYZBIERAJME, 
ZBIERKA, ŠKOLA, ŽIRAFA

Podporme
Podporte vzdelanie, ktoré je pre deti 
a mladých v Angole veľkým darom, na 
www.tehlicka.sk alebo prispejte na účet 
verejnej zbierky Tehlička: 

IBAN: SK69 1100 0000 0026 2085 2641, 
variabilný symbol: 2303043002

SAVIO o. z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava.

Za každý dar vopred ďakujeme a vyprosujeme 
hojnosť Božích milostí.

Z vďačnosti za dobrodincov saleziánskeho misijného diela – za Vás a Vaše  úmysly – slúžime 24. v každom mesiaci svätú omšu.


